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INTRODUCERE

Cu o anume nelinişte văd volumul aces-
ta editat şi publicat, dat fiind că tratează 

o temă – rugăciunea – în legătură cu care nu mă 
pot considera decât un începător. Însă, de câţi-
va ani, mi s-a cerut să adun o parte dintre confe-
rinţele, scrisorile şi conversaţiile despre rugăciu-
ne pe care le-am susţinut în diverse ocazii şi să 
le pun la dispoziţia unui public mai larg. Părin-
ţii de la Mănăstirea Sfântului Gherman din Pla-
tina, California, s-au ostenit cu mare răbdare şi 
dragoste să facă disponibilă această carte, lucru 
pentru care au adânca mea recunoştinţă.

În cea mai mare parte, cele tipărite aici îşi au 
originea în conversaţiile şi corespondenţa pe 
care le-am avut în ultimii zece sau doisprezece 
ani. Este vorba de scrisori, lucrări şi înregistrări 
pe care le-am selectat şi cărora le-am dat o formă 
coerentă. Cele mai multe conversaţii le-am purtat 
cu monahi şi cu monahii, astfel că ele vor reflecta 
ceva din contextul respectiv; dar sper că ceea ce 
se exprimă – în esenţă, o reflecţie susţinută asu-
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pra învăţăturii Bisericii despre rugăciune, prin 
mărturia Părinţilor ei – să fie de  folos tuturor ce-
lor care caută să trăiască viaţa creştinească.

Două părţi ale acestui volum au fost deja pu-
blicate în „Cuvântul Ortodox”1, şi anume: Cuge-
tând la lupta noastră şi O sută de capete despre rugă-
ciune şi trezvie2. În amândouă cazurile, versiunile 
din „Cuvântul Ortodox” au fost revizuite, aduse 
la zi şi extinse ca parte a unui volum mai mare.

A scrie o carte despre rugăciune este, în sine, 
o strădanie paradoxală. Aşternem pe hârtie cu-
vinte despre ceea ce, în forma cea mai curată, 
este fără cuvinte; alcătuim fraze înţelese cu min-
tea despre o lucrare care se nevoieşte să meargă 
dincolo de minte. Însă, precum mi-a spus odată 
un stareţ sfânt şi iubitor: „Toţi trebuie să punem 
început şi, deşi, în cele din urmă, cârjele se pot 
lepăda, pentru o vreme, ele ne sunt de trebuin-
ţă ca să ne ajute să stăm în picioare.” În cel mai 

1 „The Orthodox Word” („Cuvântul Ortodox”) este o re-
vistă de spiritualitate ortodoxă publicată bilunar de Frăţia 
Sfântului Gherman din Alaska, Platina, California. A apărut 
cu binecuvântarea Sfântului Ioan Maximovici, care i-a dat şi 
numele, iar unul dintre iniţiatorii ei a fost Părintele Serafim 
Rose. În formatul actual, revista prezintă în fiecare număr 
vieţile unor oameni sfinţi, aparţinând Ortodoxiei din întrea-
ga lume, precum şi cuvinte de învăţătură ale Sfinţilor Părinţi 
sau ale unor părinţi contemporani. Trei numere au fost dedi-
cate în ultimii ani, separat, Părintelui Paisie Olaru, Părintelui 
Arsenie Papacioc şi respectiv Părintelui Iustin Pârvu (n.trad.).

2 Cea dintâi, cu titlul Taking Stock of Our Struggle (Cugetând 
la lupta noastră), în „The Orthodox Word”, nr. 263 (2008), iar 
cea de-a doua, cu titlul A Century on Prayer (O sută de capete 
despre rugăciune), în „The Orthodox Word”, nr. 268 (2009).
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bun caz, cugetările care urmează nu sunt altce-
va decât cârje pentru începători, oferite numai în 
nădejdea că poate, printre ele, se va găsi vreun 
cuvânt care să ofere oarecare sprijin celor care 
încep să se roage.

Domnul să-i răsplătească pe robii Săi care ca-
ută să-L urmeze cu toată inima lor!

Arhimandritul Irineu
12/25 martie, 2012

Duminica Sfântului Ioan Scărarul



PARTEA I

CUGETÂND LA  
LUPTA NOASTRĂ
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CHEMAREA LUI HRISTOS  
LA CERCETARE DE SINE

Ia aminte de tine însuţi, adică analizează-te cu 
luare-aminte în toate privinţele. Să ai neadormit 
ochiul sufletului pentru paza ta, pentru că mergi pe 
margine de ziduri de cetate (Înţelepciunea lui Isus Si-
rah 9, 13); în multe locuri sunt înfipte de duşmanul 
tău curse ascunse; uită-te la toate cele din juru-ţi ca 
să scapi din cursă ca o căprioară şi din laţ ca o pasăre 
(Pildele lui Solomon 6, 5)1.

Hristos ne cheamă să cugetăm la starea 
noastră în fiecare zi. Cercetarea gându-

rilor, mărturisirea păcatelor: acestea sunt parte 
integrantă a vieţii de nevoinţă, a creşterii întru 
Împărăţie. A înceta necontenita cercetare de sine 
a inimii înseamnă a cădea pradă trândăviei uci-
gătoare de suflet a neamului omenesc în starea 
lui de păcat: mulţumit în voia proprie, satisfă-

1 Sfântul Vasile cel Mare, Omilia a III-a, la cuvintele „Ia 
aminte de tine însuţi”, în Scrieri, partea I, Omilii la Hexaemeron. 
Omilii la Psalmi. Omilii şi cuvântări, traducere de pr. prof. dr. 
Constantin Corniţescu şi pr. prof. dr. Teodor Bodogae, Ed. 
IBMBOR, 1986, p. 367.
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cut cu starea lui de acum – oricare ar fi aceasta – 
şi nepăsător faţă de lucrarea trudnică a transfor-
mării întru Hristos.

O viaţă creştinească adevărată, o viaţă care 
caută rugăciunea şi transfigurarea întru Hristos 
este una care se cercetează neîncetat pe sine, vă-
zându-şi slăbiciunea şi căutând o cale de scăpa-
re din robia păcatului. Conştient că viaţa aceasta 
pământească se sfârşeşte, că sufletul negreşit se 
va despărţi de trup şi atunci va înceta lupta per-
sonală a vieţii noastre create, creştinul trebuie să 
trăiască zi de zi în lupta neabătută a înnoirii asce-
tice. Este o luptă cu nădejde, căci Domnul făgă-
duieşte Împărăţia celor care o vor lua prin strădu-
inţă (Matei 11, 12) şi încredinţează pe fiecare per-
soană de prezenţa Lui continuă în această luptă: 
Eu cu voi sunt în toate zilele, până la sfârşitul veacu-
lui (Matei 28, 20). Mai mult, precum tot El ne în-
credinţează, biruinţa în lupta împotriva păcatu-
lui şi a stricăciunii, care este cu neputinţă pentru 
firea noastră firavă şi slăbănogită, este, cu toate 
acestea, o posibilitate reală prin harul Domnu-
lui: căci cele ce sunt cu neputinţă la oameni sunt cu 
putinţă la Dumnezeu (Luca 18, 27), iar Apostolul 
adaugă: Toate le pot întru Hristos, Cel care mă întă-
reşte (Filipeni 4, 13).

Ceea ce este „cu neputinţă”, însă devine „cu 
putinţă” întru Hristos, este confruntarea cu pati-
mile: întâlnirea faţă în faţă cu păcatul – în inima 
omenească, în toate mădularele ei – a persoanei 
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firave, slăbănogite, în lupta duhovnicească. Des-
părţită de puterea Celui care transformă slăbi-
ciunea în putere, aceasta este o luptă necugeta-
tă. Omul slăbănogit stă în faţa a ceea ce Scriptu-
rile numesc omul „cel tare” (cf. Marcu 3, 22-29) 
şi vede puterea cea mare a unui vrăjmaş neobo-
sit. Firav întru neputinţa lui, slăbănogit până la 
oase de îndelungata legătură cu păcatul şi de su-
punerea completă faţă de patimi, omul acesta 
nu are nici un fel de putere înaintea vrăjmaşu-
lui său. Precum în cuvintele smeritului Manase, 
el strigă numai: Strâns sunt eu cu multe cătuşe de 
fier, încât nu pot să-mi ridic capul meu şi nu am nici 
loc de odihnă, pentru că Te-am mâniat şi am făcut 
rău înaintea Ta (Rugăciunea regelui Manase, 10)1. 
Este înrobit vrăjmaşului său şi strigă: Necazurile 
inimii mele s-au înmulţit […]. Caută spre mine şi mă 
miluieşte (Psalmi 24, 17-18).

Sau aşa s-ar cuveni să facă. Adâncul robiei 
omului faţă de păcat este atât de mare, trage-
dia lui, atât de profundă, încât, dacă ar fi conşti-
ent fie şi de o parte a realităţii acesteia, aseme-
nea strigăte i-ar mistui inima. Şi deşi o asemenea 
conştiinţă ar putea fi, la vremea ei, o pricină de 
mare durere, totuşi această durere l-ar uni mai 
deplin cu lucrarea lui Hristos, căci Domnul ia o 
suferinţă ca aceasta şi o transformă într-o încer-
care dătătoare de putere, aşa cum fierul se cearcă 

1 Vezi infra, O sută de capete despre rugăciune şi trezvie, 37.
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în foc şi se face mai tare prin aceasta (cf. Psalmi 
65, 10; Isaia 48, 10; Maleahi 3, 2).

Însă omul nu este legat de Hristos în felul 
acesta, pentru că în parte acceptă, chiar recu
noaşte adevărata stare a inimii sale. Lanţurile 
legăturii sale şi cătuşele robiei sale au devenit 
aşa de obişnuite, aşa de „normale”, că nu le mai 
vede. Patimile au devenit duşmani aşa de famili-
ari, de obişnuiţi, că omul pierde din vedere ade-
văratul lor caracter, natura lor asupritoare şi în-
cepe să le considere chiar prietene. Duşmanul 
care fără încetare duce război împotriva lui este 
în aşa măsură „parte din peisaj”, că încetează să 
mai fie văzut; existenţa lui începe chiar să fie ne-
gată, să fie „explicată raţional” într-un context 
psihologic care îl face un lucru ireal, neimpre-
sionant, îndepărtat. Astfel, lupta duhovnicească 
devine o non-luptă, ceea ce o face o înfrângere; 
căci dacă nu ne recunoaştem starea, încetăm să 
ne ridicăm la luptă cu seriozitate şi putere depli-
nă – şi atunci stăpânesc patimile noastre, biru-
ieşte păcatul, iar diavolul îşi cere drepturile mai 
cu putere. Atunci devenim ca fratele cel trândav 
duhovniceşte, care s-a apropiat de Sfântul Anto-
nie cel Mare al Egiptului în pustie: 

„Un frate a zis lui avva Antonie: «Roagă-te 
pentru mine.» Zis-a lui bătrânul: «Nici eu nu te 
miluiesc, nici Dumnezeu, dacă tu însuţi nu te vei 
sili şi nu te vei ruga lui Dumnezeu.»”1

1 Avva Antonie, Cuvântul 16, în Patericul egiptean, Alba Iu-
lia, 1994, p. 10.
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Aceasta este starea fără nădejde la care duce 
trândăvia duhovnicească: una în care omul nu 
luptă, nu acţionează. Astfel că nu reuşeşte să ajun-
gă nici măcar la temeiurile adevăratei Vieţi întru 
Hristos. În timp ce omul modern se simte oare-
cum „luminat”, deoarece nu mai acceptă legen-
dele şi miturile demodate despre diavol, draci, 
războiul duhovnicesc sau, uneori, chiar despre 
păcat, creştinul ştie că această luminare este cu-
rată înşelare. Este ascunderea realităţii dincolo de 
vălul subţire al lui „a şti mai bine” – un văl care 
este transparent pentru cine se uită la el obiectiv, 
din perspectiva adevăratei cunoaşteri întru Dom-
nul a Bisericii, însă care, fără această cunoaştere, 
le pare multora chiar ţesătura realităţii înseşi.

Cât de fără nădejde ar părea toate acestea 
dacă n-ar fi realitatea lui Hristos Cel înviat! Fără 
aceasta, însăşi existenţa omului n-ar fi definită 
decât de un cuvânt: moartea. Tot păcatul lui, toa-
tă supunerea lui de bunăvoie faţă de patimi duc 
numai aici. Lucrarea vrăjmaşului său se strădu-
ieşte să pricinuiască această singură roadă. Ne-
putinţa omului de a recunoaşte atât propria sa 
slăbiciune, cât şi puterea vrăjmaşilor ar chezăşui 
biruinţa acestora. Aceasta ar fi cu adevărat o pri-
cină de deznădejde – de întristare şi de tânguire 
adevărată. 

Însă creştinului, de fapt întregului neam ome-
nesc creat, i s-a dăruit singurul lucru de trebu-
inţă: biruinţa asupra morţii înseşi. Prin această 
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biruinţă, obţinută de Hristos pe Cruce, în mor-
mânt şi în iad întru slava Sa jertfitoare de Sine, 
lupta în care este angajat omul este una în care se 
întrevăd semne de biruinţă. Crucea devine sem-
nul vieţii, iar câmpul de luptă al inimii este re-
câştigat pentru slavă întru Domnul cel Înviat.

Aceasta nu înseamnă că lupta încetează. Dia-
volul este înfrânt, dar încă deţine o sabie puter-
nică. Încă ne închinăm în faţa patimilor, dar a 
venit mântuirea neamului omenesc. Lupta se în-
noieşte şi primeşte putere întru Hristos. Duhul 
a venit ca să ne asigure platoşa pentru bătălie. 
Slăbiciunea devine putere şi cele cu neputinţă 
devin cu putinţă pentru neamul omenesc întru 
Domnul său.

Astfel, sarcina noastră zilnică este măreaţă: să 
privim înăuntru, în adâncurile inimii, să desco-
perim acolo lanţurile care ne leagă de părţile cele 
mai de jos ale întunericului şi, cu harul lui Dum-
nezeu, să luptăm împotriva lor. Suntem chemaţi 
să lucrăm, prin puterea mântuitoare a Domnu-
lui întrupat, pentru a birui cele care caută să ne 
nimicească. Trebuie să cugetăm la starea noastră 
în fiecare zi, s-o vedem în adevărata ei slăbiciune 
şi să chemăm mângâierea şi sprijinul Domnului 
cel milostiv pentru a o depăşi.

Suntem chemaţi să ne schimbăm, să ne trans-
formăm: să ne vedem şi să ne cunoaştem pe noi 
înşine, astfel încât să ne putem oferi lui Hristos 
pentru transfigurare.




